



Mitglieder der Enquete-Kommission
Internet und digitale Gesellschaft

Enquete-Kommission Internet und
digitale Gesellschaft

Projektgruppe Netzneutralität

Ergebnisprotokoll der siebten Sitzung der Projektgruppe Netzneutralität vom 6. Dezember 2010

Vor Eintritt in die Tagesordnung

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und erläutert deren Ablauf.

Die Protokolle der Sitzung vom 8. November 2010 werden ohne Änderungen oder Ergänzungen von der Projektgruppe genehmigt.

Änderungen der Tagesordnung werden nicht beantragt.

Der Vorsitzende weist zu Beginn darauf hin, dass die vom Sekretariat erbetene Synopse zu den Stellungnahmen der Sachverständigen der öffentlichen Anhörung vom 4. Oktober 2010 schnellstmöglich nachgereicht wird.

TOP 1 Gliederungspunkt I.2 Technische Bestandsaufnahme - Textarbeit

Der Vorsitzende führt aus, vorrangiges Ziel sei es, hinsichtlich der Darstellung der Sachverhalte Einvernehmen zu erzielen. Deshalb sollten **Wertungen oder Forderungen** aus den Textbeiträgen herausgenommen und am Ende der Projektgruppenarbeit unter dem Stichwort „Handlungsempfehlungen“ diskutiert werden. Über dieses Vorgehen besteht Konsens in der Projektgruppe.

Der Vorsitzende bittet weiterhin darum, in Etherpad eingestellte **Textbeiträge** lediglich zu **kommentieren** und den Ursprungstext unverändert bestehen zu lassen.

Die Projektgruppe wird die während der gemeinsamen Textarbeit identifizierten Textbausteine bis zum **6. Januar 2011** weitestgehend in einem **Gesamtext zum Thema Netzwerkmanagement** zusammenfassen, der sodann Gegenstand der Eingangsberatung



der nächsten Sitzung der Projektgruppe am 17. Januar 2011 sein soll, mit dem Ziel den Text endgültig zu verabschieden.

Die besprochenen inhaltlichen Veränderungen der übrigen Basistexte werden durch das Sekretariat vorgenommen.

TOP 2 Gliederungspunkt II Netze – Stand der Diskussion

Der Vorsitzende bittet darum, die in Etherpad eingestellten Textbeiträge bis zur nächsten Sitzung entsprechend zu kommentieren. Er wiederholt seine Bitte vom Beginn der Sitzung, die Entwürfe lediglich zu kommentieren und von Veränderungen bzw. Überschreibungen der Basistexte zu Gunsten der Nachvollziehbarkeit abzusehen.

Das Sekretariat weist darauf hin, dass es für insgesamt zwei Kapitel des Arbeitsplans bisher keine Autoren gibt. Aus der Projektgruppe heraus wird angeregt, sich mit diesen Kapiteln unter Gliederungspunkt V. Handlungsempfehlungen zu befassen. Die entsprechende **Umstrukturierung des Arbeitsplans** soll in der nächsten Projektgruppensitzung als eigener TOP aufgerufen werden.

Darüber hinaus verständigt sich die Projektgruppe auf folgende **Fristen** zur Erstellung der übrigen Textbeiträge:

Gliederungspunkt III. Dienste: 10. Januar 2011

Gliederungspunkt IV. Inhalte: 17. Januar 2011

Selbstverständlich können fertige Textbeiträge auch vorfristig in Etherpad eingestellt werden.



TOP 3 Verschiedenes

Innerhalb der Projektgruppe besteht der Wunsch, das **Gesprächsprotokoll mit dem Präsidenten der BNetzA, Matthias Kurth**, aus der Sitzung vom 8. November 2010 zu veröffentlichen. Das Sekretariat wird beauftragt, dazu um die entsprechende Zustimmung zu ersuchen und das Protokoll sodann zu veröffentlichen.

Die Projektgruppe beschließt, die anonymisierten **Ergebnisprotokolle** ihrer Sitzungen künftig zu veröffentlichen.

Im Auftrag

Mirko Jonscher

Anlagen:

- Teilnehmerliste (im Original vorhanden)